

视点
事件

读《千里江山图》走红色地标 “城市考古”探秘石库门里弄

文 / 记者 张文菁

读一本书,走一程路,寻访一位英雄,一同品读不忘初心的城市故事。由徐汇文旅局和上海市龙华烈士陵园主办,徐汇区委党史研究室、天平路街道办事处协办的“喜迎党的二十大强国复兴有我”系列活动之“百年传承千里江山”徐汇区慎成里沉浸式城市考古主题活动暨《千里江山图》读书会于10月6日下午举行。通过一次独特的阅读和行走,参与者重拾起了对历史的记忆,感悟到革命者的初心,还体验了一把城市考古、建筑可阅读的独特乐趣。

读《千里江山图》走红色地标

作家孙甘露的最新力作《千里江山图》,以谍战悬疑的方式呈现了上世纪三十年代上海滩的风云巨变,打捞起了一段段隐藏于历史尘埃之中的惊心往事,展现了一批共产党人的生死抉择和理想光芒。该书自今年5月首发以来,受到各界读者追捧,一些历史爱好者还根据小说中的情节和线索,自绘红色地图,前往龙华烈士陵园、慎成里等纪念地和历史建筑去寻找和拼贴历史的碎片。当天读书会上,新青年代表先后朗读了《千里江山图》中的精彩片段,并踊跃分享各自的心得感悟。

上海师范大学教授苏智良则从上海城市空间的角度研究党史,发掘红色故事,他带领团队历经十年完成的《初心之地——上海红色革命纪念地全纪录》一书,挖掘盘点了上海近千处红色地标,为构建和丰富上海红色文化基因图谱做出了贡献。

“在徐汇区天平街道,我们发掘了好几处鲜为人知的红色地标,比如嘉善路钱壮飞旧居,我们深入研究后发现,钱壮飞一家在这里待了好几年,有一些革命者就住到他家去,解放后这些人有回忆,后来他到南京去了,他的夫人带着孩子就住在这里,顾顺章叛变的时候,他夫人遭遇了危险,也是在这个地方,最后安然脱险,所以我们今天把这些地方找到,更重要的是,让我们的市民朋友能够去走走,去看看,去想想,缅怀先烈,珍惜我们今天的生活。”苏智良告诉记者。

当天活动中,读者还在龙华烈士陵园纪念馆的明信片上,留下了对革命先辈的缅怀和对红色精神的感悟,并前往墓区为英烈献花。

“隐于市”的石库门红色印记

建成于1931年的慎成里,乍一看,与衡复风貌区中其他里弄街区并无太大差别,而事实上,它却见证着我党历史上诸多重要的历史事件和关键时刻。

慎成里“初心会客厅”的主理人、上海同济城市规划设计研究院主创规划师王溪,一直参与慎成里历史景观肌理研究的工作,而探秘上海弄堂里的红色足迹,打造红色徒步线路,成为了她近一年来的主要课题。

“抗战时期,中共上海隐蔽战线在周恩来的支持下发展中共江苏省委组织,并把‘家’秘密安在了慎成里。从1927年到1949年,在慎成里及周边诸多整片里弄街区曾上演过一场场‘看不见硝烟的战争’:隐蔽战线与左翼思想文化战线在这里相汇交织,抗日救亡的浪潮暗流相涌。”从城市漫步、建筑阅读的视角出发,王溪的讲述为观众打开了一种走近和体验红色文化的新方式。

“在密集的人居遗产环境当中,有这么党的地下工作是开展在群众当中的,这是非常鲜活的一段历史,到今天这些居住区还是延续着原来的功能,我们依然能够感受到这段历史的气息,这样一种密布的隐蔽战线工作网络,真的是非常的激动人心,一切都是在平静的水面下,汹涌澎湃着一种革命的激情。”王溪向记者表示。

城市考古还原“没有硝烟的战场”

当天下午的沉浸式活动现场,参与者们一走进慎成里弄堂口,就被卷入了一场没有硝烟的战斗。这栋三层石库门房屋曾是中共江苏省委机关所在地。

从慎成里弄堂一路穿到襄阳南路351号的著名作家萧红萧军旧居,再转到面向敦和里的街角,萧红买油条意外发现包装纸是鲁迅手稿的故事被演绎成了一幕实景短剧。

而不到200米,走进永嘉路这条狭窄巷弄,这里是南国艺术学院旧址,也曾经是田汉的旧居。活动现场,参与



者们快速入戏,敌我双方相互潜伏,局面一度陷入胶着。最终,“中共地下党员”成功破解了“特务”的各种“设局”,顺利完成了情报传递任务。

此次活动将徒步导览、情景短剧、真人游戏等作了深度融合,把红色课堂搬到街头巷尾,并融入潮流文化元素。据介绍,未来,徐汇文旅和上海龙华烈士陵园将继续整合优质资源,以红色文化为特色,不断开发和打造文旅融合新产品,让历史街区重焕生机,让红色精神永葆青春。

感兴趣的市民游客不妨走进慎成里弄堂口的“初心会客厅”,在“老虎灶”咖啡店里穿越时空,交换“情报”,解锁海派城市考古的红色之旅。

